
 

 

  



 2صفحه             99 تجربیکنکور  در ریاضیدرس 

 

 سلام به همگی!
 ؛ قصد دارم دربارۀ سه تا موضوع باهاتون صحبت کنم:مقدمه بریم سر اصل مطلببی 

اردبیهشت ماه امسال )سال طور که به یاد دارید ! همان99مطلب اول دربارۀ ریاضی ماز و مطابقت این درس با کنکور 
یم و گفتیم امسال دورۀ دوپینگ ریاضی و زیست باهم برگزار کرد  صحبت( برای اولین بار دربارۀ دوپینگ ریاضی 99
 ! شوندمی

شناسی مطابقت بالا با کنکور داره، در درس ریاضی هم مطابقت همونطور که ماز در درس زیست » :و یک قول دادیم بهتون
 «خواهد داشت 99ر بالایی با کنکو

 درصد بوده است!  100، 99مطابقت دوپینگ ریاضی ماز با کنکور  حالا الوعده وفا!
داریم تا دیدگاه درستی از درس ریاضی در کنکور به دست  99در ادامه یک تحلیل کامل از درس ریاضی در کنکور تجربی 

ا کنکور تا مطابقت ماز ب اندشده دوپینگ ریاضی ماز آوردهتمام سوالات کنکور در کنار سوال مشابه بیارید و علاوه بر این، 
 کنم اول سوال دوپینگ رو بررسی کنید و بعدشبرای اینکه مطابقت ماز با کنکور رو حس کنید، پیشنهاد می ببنید! رو 

 سوال کنکور رو حل کنید!
 :1400های کنکورییک خبر خوش برای   مطلب دوم؛ اما

های ریاضی ماز توسط این اند و امسال تمام آزمونتیم طراحان دوپینگ ریاضی امسال به دپارتمان ریاضی ماز پیوسته
قول دادیم! امسال از  99برای مطابقت دوپینگ ریاضی با کنکور  99طور که اردیبهشت تیم طراحی خواهند شد، و همان

خواهند  1400درصدی با کنکور  80ز در طول سال مطابقت بیش از های ریاضی ماهمین الان بهتون قول میدیم که آزمون
 داشت. 

 
 های تمامی دورس ماز:مطلب سوم؛ تحول در دپارتمان و

قول مطابقت  عمومی و اختصاصی های سایر دورس ایجاد شده است، امسال برای تمام دروسبا تحولی که در دپارتمان
مسال استفاده از تاکسونومی بلوم برای سطح دشواری سوالات، ؛ همچنین ادرصد به شما خواهیم داد 80بالای 

 های کاملًا تشریحی، درسنامه و کادرهای آموزشی را در همۀ دروسِ آزمون آنلاین ماز مشاهده خواهید کرد! پاسخنامه

 «زده خواهد کردشما را شگفت در همه دروس مهرماه( 17و  16آزمون بعدی ماز )» 

 
 موفق باشید

 محتوای گروه آموزشی مازمدیر 
 



1 صفحه 99تجربی  کنکورریاضی در درس  

چگونه بود؟  99 جربیدرس ریاضی در کنکور ت   

99تجربی درس ریاضی کنکور  تحلیل سوال به سوال

به همراه

دوره دوپینگ درس ریاضی بررسی تطبیقی

دکتر آرش کمالى
مدیر دپارتمان ریاضى ماز
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ین کنکور با کنکور و مقایسه ا 99درس ریاضی در کنکور سوال به سوال بررسی و تحلیل ضمن قصد دارم با  در این مجموعه  

مطالعه این  یدوارمامدر نظر گرفته شده بود اشاره کنم. این تست ها توسط طراح  یکه در طراح یه نکات و ظرایفب،  98

 . می بیافزایدکدانش به  اندمطالب بتو

 برای سنجش پیشنهادی سازمان وقتشده بود. مطرح سوال 30 لمانند سالهای قب ،99 تجربی سراسری آزمون در   

دو فصل بود. البته  دوازدهم و یازدهم دهم، کتاب درسی سه سوالات طراحیمنبع بود و  دقیقه 47 سوالات این به پاسخگویی

 زدهم از از منابع کنکور حذف شد. انتهای کتاب دوا

 

 

 

 

برای آورده شده است.  99و  98بندی سختی سؤالات مربوط به کنکور شماره سؤال، مبحث درسی و سطح در جدول زیر 

شده است. برای سؤالات دشوار استفاده C برای سؤالات متوسط و B برای سؤالات ساده، Aاز سه حرف سوالات بندی سطح

گیرند با یک روش حل خاص، جزء سؤالات ساده قرار می سؤالات اینه اند. متمایز شد *Aبا علامت  چند سوال هم در ضمن

ت به قسمت در نتیجه برای دانش آموزان قوی این سوالا .جزء سوالات دشوار قرار می گیرند، هاروش یناز ا اطلاع اما بدون

مربوط به این سوالات نکات  و با دو برای دانش آموزانی که قبل از آزمون تلاش کافی نکرده باشن وندسوالات ساده اضافه میش

سه  99ی کنکور سال ان قوبا این تفسیر برای دانش آموزبه سوالات دشوار آزمون اضافه می شوند. ، این سوالات دآشنا نباشن

دشوار سوال واقعا  7این کنکور  دآشنا نبودنمربوط به این سوالات نکات  اما برای دانش آموزانی که با داشت دشوار سوال واقعا

 . است داشته
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سطح مبحث درسیشمارهسطح مبحث درسیشمارهسطح مبحث درسیشماره

AتابعB141معادلهA130مثلثات126

BمثلثاتB142هندسهC131معادله127

AحدA*143هندسهB132نامعادله128

Aحد  A144هندسهA133آنالیز ترکیبی129

*Aحد  A145مثلثاتA134الگو و دنباله153

AمشتقC146مثلثات135

AمشتقA147لگاریتم136

AمشتقA148لگاریتم137

AمشتقA149پیوستگی138

*Aکاربرد مشتقA150احتمالA139ساده18

Cکاربرد مشتقB151آمارB140متوسط6

AتحلیلیC152سخت3

BتابعA*154نکته دار3

Aاحتمال155

بودجه بندی آزمون سراسری تجربی 98  

ریاضی )3(      14سوالریاضی )2(    11سوالریاضی )1(    5سوال

سطح مبحث درسیشمارهسطح مبحث درسیشمارهسطح مبحث درسیشماره

*AتابعA134هندسه تحلیلیB153عبارتهای جبری126

AتابعA135معادله درجهA1292دنباله127

*AتابعA136معادله گنگA132نامعادله130

AمثلثاتB142نامعادله A133سهمی131

CمثلثاتA143هندسه  A154آنالیزترکیبی150

AتقسیمA*128هندسهA155احتمال151

BحدA*145لگاریتم137

AمشتقA146تابع نمایی138

BمشتقC147تابع نماییA139ساده16

Cکاربرد مشتقA148مثلثاتB140متوسط7

Bکاربرد مشتقB149مثلثاتC141سخت3

AحدA*144نکته دار4

Bآمار152

بودجه بندی آزمون سراسری تجربی 99

ریاضی )3(      11سوالریاضی )2(    13سوالریاضی )1(    6سوال
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ی توان به مفاهیم درس ریاضی نگاه دیگری نیز ماما . سی مشاهده کردیدجدول بالا تفکیک سوالات را برحسب کتب دردر    

و کنکورهای  98ر کنکور بع یا مثلثات در سه کتاب درسی مطرح شده اند. دتقسیم بندی مفهومی. برای مثال مفهوم تا :داشت

با شماره های  98سوال مثلثات در کنکور  4سوالات بر اساس ترتیب فصول کتاب مطرح می شدند و در نتیجه  آنقبل از 

مثلثات دوازدهم مطرح شده بود. برای سوال  142مثلثات یازدهم و برای سوالات  135و 134مثلثات دهم، برای سوال  126

سوالی است که  4، 143تا  140سوالات  مثال،یعنی برای  ار هم قرار گرفته بودندسوالات هر مفهوم در کن 99ر اما در کنکو

سوال از مبحث مثلثات  4 ، هر سال99و  98 هایاینکه در سالبا نتیجه در مطرح شده بود.  99در کنکور مثلثات  از مفهوم

در این دو کنکور مطرح شده بود و اهمیت یادگیری این مفهوم از نظر تعداد سوالات تفاوتی نداشت اما چیدمان سوالات 

 د. مفهوم محور بومتفاوت و 

نظم جالبی داشتند.  98این مفاهیم در کنکور به صورت تفکیک مفهومی اورده شده است.  98کنکور سوالات جدول زیر در   

مطرح شده  مفاهیم از نگاه مفهومی، می توانیم کل.. سوالی معادله و ... 3مفهوم  3سوالی مثلثات و حد و مشتق،  4مفهوم  3

 دسته بندی کنیم.  مفهوم 12 قالب در را کتاب سه این از

 شده است. نیز در نظر گرفته نکته دیگری با تفکیک کل مطالب به دو دسته که در سمت چپ و راست قرار گرفته اند،   

سمت  شاخه والات کنکور را در برمی گیرد ودرصد س 70یک شاخه پیوسته از مطالب ریاضی است که  مطالب سمت چپ

ال آمار، هندسه پایه و احتمال تقدم و تاخر مفهومی ندارند اما به طور مشخص کاربرد پیوستگی چندانی ندارند. برای مث راست

 مشتق بعد از مشتق قرار می گیرد. 

 

 تجربی رشته 98 سراسری آزمون در ریاضی درس مختلف مفاهیم سوالات تعداد
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ر این نکته ضروری است ذکنیز به همین شیوه تفکیک شده اند.  99مفاهیم کنکور در سال  ر،هتر این دو کنکومقایسه ببرای  

 3اردیبهشت سازمان سنجش، دو فصل آخر کتاب ریاضی  24به دلیل شرایط خاص و با توجه به اعلامیه  99که در کنکور 

 از منابع کنکور حذف شده بود. 

 تجربی رشته 99 سراسری آزمون در ریاضی درس مختلف مفاهیم سوالات تعداد

 
ه در کل کاین. با سیار نزدیک بوده استب 98 با کنکور 99د که ساختار کلی کنکور مقایسه بین دو جدول فوق نشان می ده  

بوده است اما این سخت تر بودن به معنای این نیست که اگر یک دانش  98نسبت به سال کنکور سخت تری  99کنکور 

ی توانست نتیجه ، نممی کردآموز در طی یک سال منابع لازم را مطالعه کرده بود و انرژی لازم را برای کسب آمادگی صرف 

 لازم را کسب کند. 

می پردازم و ضمن اشاره به منابع مرتبط با هر سوال در کتاب درسی یا  99در صفحات بعد به تحلیل سوال به سوال کنکور 

کنکور سالهای قبل، به سوالات مطرح شده در آزمون های دوپینگ که برای پرسیدن همین مفاهیم طراحی شده بودند نیز 

 م. اشاره می کن

آزمون های دوپینگ با شباهت قابل قبولی در  99به ارجاعاتی که داده شده است تمامی سوالات کنکور مستند 

  وجود دارد. 99 درصدی بین سوالات دوپینگ و کنکور 100ت و تطابق وجود داش
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 تجربی 99آزمون سراسری  126سوال 

 

 )متوسط( Bدرجه سوال 

برای حل این سوال ابتدا باید کسر اول را ضرب کردن مزدوج مخرج در صورت و خرج گویا این سوال یک سوال از فصل سوم کتاب دهم است. 

 کرد و سپس با گویا شده عبارت دوم جمع کرد:

 19 3 28 27 2 2 3 3 5 6 10 2 4 3 15 3 9 2
3 2

25 6 195 6 5 6 5 6

     
     

  
 

( )
( ) 14 2 2 3 1
2 9 1 3 1

3 13 1
 

    


 

 این خاصیت را دارد. 2با محاسبه مقادیر تقریبی رادیکالها مشخص بود که جواب یک عدد کوچک مثبت است که تنها گزینه  البته

یک  بود که 127سوال قابل پیش بینی تری نسبت به سوال  126سوال  98سوالهای اول تا سوم در هر آزمون جایگاه خاصی دارند. در سال 

این سوال برای شروع آزمون سوال ساده ای نبود. اگر از اقتباس شده بود.  2ب درسی ریاضی با حجم عملیاتی بالا بود که از تمرین کتامعادله 

 همان ابتدا رادیکالهای صورت کسر اول ساده نوشته نمی شدند، با توجه به بزرگ شدن رادیکالها سوال کمی سخت می شد.

سوال را به این  10یعنی  30تا  21از سوال  دوپینگ 6اما در آزمون رشته تجربی از این مبحث سوالی طرح نشده بود،  98در کنکور با اینکه 

این آزمون در زیر آورده  24سوال مرور شود. برای نمونه سوال  10موضوع اختصاص داده بودیم که مطالب مربوط به این قسمت در قالب این 

 شده است. 

 دوپینگ 6آزمون  24وال س
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 تجربی  99آزمون سراسری  127سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
ختم می شود. در نتیجه دسته نهم به  81و دسته نهم به عدد  64با توصیف ارائه شده در صورت سوال مشخص است که دسته هشتم به عدد 

,65}صورت  66, 67, ...,  بدست می آید.  73گین این دو عدد است، که میان 81و  65در می آید و واسطه حسابی  {81

 شباهت این سوال به سوال زیر قابل توجه است: 

 رشته ریاضی )خارج از کشور( 84آزمون سراسری 

 

با توجه به سوالات ترکیبی تصاعد حسابی و هندسی که می تواند هر دو مفهوم را در قالب یک سوال مورد هدف قرار دهد، سوال در مورد 

  10، در قالب 30تا  21دوپینگ مورد سوال قرار گرفته بود. در این آزمون نیز از سوال  1بین دو عدد را به صورت زیر در آزمون واسطه حسابی 

 سوال مفاهیم دنباله های هندسی و حسابی و مفهوم واسطه حسابی مورد توجه قرار گرفته بود. 

  دوپینگ 1آزمون  24سوال 
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 تجربی 99ی سراسرآزمون  128وال س

 

 )ساده( Aدرجه سوال 

p(x) (x )q(x) p( ) , p( )

r Q( ) p( ) p( )

2 1 1 0 1 0

2 1 1 0 0 0

     

      
 

مطرح کردن سوال تقسیم چندجمله ای ها که در کتاب درسی در فصل حد کتاب دوازدهم مطرح با اینکه این سوال یک سوال ساده است اما 

برای طراحان نداشت و معمولا  98ای در کنکور  می شود کاری کاملا متفاوت و غیر معمول در کنکور سراسری تجربی است. این سوال نمونه

دوپینگ ابتدا به نکته حل این سوال در قالب  18، سوالات رفع ابهام یا حد بی نهایت را مطرح می کرد. در آزمون شماره پرسش از این فصل

 درسنامه چکیده ای که از نکات مهم کتاب استخراج شده بود به صورت زیر اشاره شده بود:

 

 ر سه سوال اول این موضوع به سه شکل مختلف مورد سوال قرار گرفته بود که نکات مروبط به آن یادآوری و مرور شود:و سپس د

 دوپینگ   18آزمون  2 و 1 سوال
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  تجربی 99آزمون سراسری  129سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 

m
b a m

m m .
a c m m

m x x

m x x

2

2

2

1
2 1 3

2 5 7 7
3 2

2

1 3 3 3 0 9 36 27 0

7 3
3 6 0 0

2 2

 
 

          
 



            

      

 

ورد بحث قرار می گیرد یک سوال کاملا متداول در کنکورهای سراسری است. اصولا معادله درجه و م 2این سوال که در فصل اول کتاب ریاضی 

همواره یکی از ارکان مهم سوالات کنکور سراسری بوده اند و تسلط به این مطلب بسیار اهمیت دارد. با اینکه در کنکور  2حل معادلات درجه 

با استفاده از حل یک معادله درجه به  98سوال کنکور  14به این شکل مطرح نشده بود اما  2سوالی از رابطه بین ریشه های معادله درجه 98

دوپینگ سوالات متنوعی از فرم های مختلف معادله درجه و روابط بین ریشه ها پرسیده شوده بود که  6جواب نهایی منجر می شد. در آزمون 

سوال و اینکه داشتن ریشه حقیقی باعث حذف جواب با دلتای منفی می شود در هر در زیر یک نمونه از آنها آورده شده است. به روش حل دو 

 دو سوال قابل توجه است. 

 دوپینگ 7آزمون  6سوال 
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 تجربی 99آزمون سراسری   130 سوال

 

 )ساده( Aدرجه سوال 

 2حذف می شود و با جایگذاری عدد  3گرینه در کسر  1برای حل این سوال می توان از روش رد گزینه استفاده کرد. با جایگذاری عدد 
 نیز حذف می شوند.  3و   1مشخص می شود که این عدد مرز جواب است و گزینه های 

پذیر  علاوه بر این می توان با حل دو معادله به جای دو نامعادله نقاط مرزی را بدست آورد و در نهایت حل نامعادله به روش کلاسیک نیز امکان
 99ر آزمون های سراسری چند سوال با شباهت زیاد به آزمون های چند سال قبل مطرح می شود که این سوال در آزمون معمولا داست. 

 رشته تجربی داشت: 98آزمون سراسری  128شباهت زیادی به سوال 
 رشته تجربی 98آزمون سراسری 

 

در  ه را به صورت یک نامعادله قدرمطلقی بیان می کند.یک نوع این سوال که کمی سخت تر است سوالی است که همین نامعادله دو طرف

 به این نمونه از سوال و حل آن با توجه به نمودار تابع هموگرافیک اشاره شده بود.  22در سوال  دوپینگ  3آزمون 

 دوپینگ  3آزمون  22سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 11 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری   131 سوال

 

 )ساده( Aدرجه سوال 

برای مطرح شده است، نیز از سوالات متداول در آزمون های سراسری می باشد.  1ر مورد نمودار سهمی است و از کتاب ریاضی این سوال که د
با اطلاعات مروبط به دو نقطه با عرض یکسان در طرفین محور تقارن، ایده بسیار نزدیکی به حل این سوال را مورد پرسش  89نمونه سوال سال 

 قرار داده بود:
 رشته تجربی )خارج از کشور( 89سراسری  آزمون

 
 

مورد سوال قرار گرفته بود. برای نمونه سوال در مورد نوشتن معادله سهمی با توجه به نمودار آن دوپینگ نمونه های متنوعی از  3در آزمون 
 دوپینگ به صورت زیر آورده شده است: 3آزمون  11سوال 

 دوپینگ  3آزمون  11سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 12 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری   132 السو

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
معمولا سوالات انتقال توابع در یک سوال ترکیبی از انتقال تابع و حل معادله ای که از برخورد شکل جدید تابع با شکل قبلی بدست می آید. 

 تجربی سال به صورت زیر مطرح شده بود: 97آزمون سراسری با یک معادله برخورد یا یافتن نقطه تقاطع همراه می شود. برای مثال در کنکور 

 رشته تجربی )خارج از کشور( 97آزمون سراسری 

 

دوپینگ طراحی شده بود.  9بل طرح است که نمونه های مختلف آن در آزمون نیز قا 2از این نمونه سوالات در مورد تابع قدرمطلقی و درجه 

 برای نمونه:

 دوپینگ  9آزمون  23سوال 

 

 

 

 



 13 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری   133 سوال

 

 )متوسط( Bدرجه سوال 
خارج از کشور  92ال در کنکور یک روش توجه به نمودار و شکل توابع در دستگاه مختصات دکارتی است. برای مثدر حل اینگونه نامعادلات 

 نیز سوالی مشابه با همین سوال و ایده توجه به نمودار تابع مطرح شده بود:

 رشته ریاضی )خارج از کشور( 92آزمون سراسری 

 

تر بود و دوپینگ نمونه های متنوعی از حل نامعادله با توجه به نمودار تابع مطرح شده بود که از این سوال کنکور پیچیده  7در آزمون 

 محاسبات بیشتری لازم داشت.

 دوپینگ  7آزمون  26سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 



 14 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  134سوال 

 

 )نکته دار( *Aدرجه سوال 

موضوع برد به طور کلی در آزمون سراسری تجربی کمتر مطرح می شود. نکته مهم در حل این سوال و سوال کنکور این است که با یافتن برد   
]را مشخص می کنند، قسمتی از تابع درجه که در بازه  gمقادیر دامنه تابع  که fتا  , و در  را بوجود می آورد gofقرار می گیرد، برد تابع   01(

که بین صفر و یک قرار دارد را می دانست این سوال را به  f. اگر دانش آموزی در جلسه کنکور، این نکته و برد تابع است 2نتیجه جواب گزینه 
 می کرد و این سوال برایش ساده بود اما اگر این نکته را نمی دانست این سوال را می توان یک سوال سخت ارزیابی کرد. راحتی حل 

 :مورد پرسش قرار گرفته بود در کنکور ریاضی به شکل زیر 86سال  نکته مطرح شده در این سوال،  
 رشته ریاضی )خارج از کشور( 86آزمون سراسری 

 
در کنکور تجربی مطرح نشده بود اینکه برد تابع مرکب و همچنین توجه با تاثیر محدوده تغییرات تابع جزء صحیح موضوع و با توجه به این با 

 شامل جزئ صحیح و هم برد تابع مرکب به شکل زیر مورد بحث قرار گرفته است. دوپینگ هم موضوع برد تابع  15و  9اما در آزمون های 

 دوپینگ 15آزمون  15و سوال    9آزمون  12سوال 

 

 

 

 

 



 15 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  135سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
 رادیکالی بدست می اید.  2این سوال یک سوال کلاسیک در مورد محاسبه مقادیر تابع معکوس است که با حل یک معادله درجه 

g( ) f ( )

g( ) f ( )

g( ) g( )

6 6 6 4

12 12 12 9

6 12 4 9 13

         

       

   

 

 مورد سوال قرار گرفته بود: 16به همین تابع در آزمون  همین مدل سوال و درقالب تابعی بسیار نزدیک

 دوپینگ 16آزمون  12سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 16 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  136سوال 

 

 )نکته دار( *Aدرجه سوال 

ود تابع را با محل برخورد خنکته مهم این سوال این است که اگر به جای بدست آوردن تابع معکوس آنگونه که در صورت سوال ذکر شده است 
نیمساز ناحیه دوم بدست آوریم و سپس قرینه این نقطه را نسبت به نیمساز ناحیه اول بدست آوریم این سوال به یک سوال ساده به صورت زیر 

 تبدیل می شود:

x
x x x x x A( , ) A'( , )

x x

02 2
2 1 1 11 1 1

               

 خواهد بود.  2و در نتیجه جواب گزینه 

ابتدا محل  fتجربی نیز استفاده کرد. در اینجا نیز می توان به جای یافتن معکوس تابع  98نکور همین ایده را می شد در سوال تابع معکوس ک
 را با معکوس آن بدست آوریم و سپس قرینه جواب را نسبت به نیمساز ناحیه اول و سوم محاسبه کنیم.  fبرخورد تابع 

 
 رشته تجربی  98آزمون سراسری 

 
دوپینگ مورد سوال قرار گرفته بود. با اینکه در این سوال گفته شده است که خط مورد نظر  16مون همین نکته در قالب سوال زیر در آز

معکوس تابع را قطع می کند اما در مراحل حل سوال، معکوس تابع را محاسبه نکرده ایم و با تحلیل خاصیت تابع معکوس در جابجایی طول و 

 ن با نقطه تصویر جواب مساله بدست آمده است:عرض نقاط، از روی معادله تابع اصلی و برخورد آ

 دوپینگ 16آزمون  14سوال 

 

 

 

 

 



 17 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری   137سوال 

 

 )نکته دار( *Aدرجه سوال 
این سوال اگر با تبدیل لگاریتم دوم به یک تقسیم لگاریتم حل شود ساده است اما در غیر این صورت سوال دشواری خواهد بود. روش حل 

 ه صورت زیر است:سوال ب

log log log / /
log

log log log /

4 4 4
12

4 4 4

6 3 2 0 8 0 5 13
6

12 3 4 0 8 1 18
 

   
 

 

 مورد سوال قرار گرفته بود: 11همین ایده به صورت زیر در آزمون 

 دوپینگ ریاضی 11آزمون  16سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 18 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 99کنکور ریاضی   138 سوال

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
 در تابع قرار دهیم قابل حل است. این سوال با یک جایگذاری ساده که نقاط داده شده در نمودار را 

b

a( )

x

f ( ) b

a
f ( ) a

f (x) f ( )

1
1

3

3 1 5 1

0 2 4 2 2 1

1
4 2 0 1 2 3

3 3
5

4 2 4 2 4 64 60
3

 

  

        

           

           

 

 دوپینگ به شکل زیر مطرح شده بود: 11پارامتر در آزمون  3مشابه همین سوال و با 

 دوپینگ  11آزمون  8سوال 

 

 

 

 

 

 

 



 19 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  139سوال 

 

 )سخت( Cدرجه سوال 

در نظر بگیریم،  در واقع یک سوال معادله نمایی است. اگر مقدار خواسته شده در این سوال را  در ظاهر این یک سوال تابع معکوس است اما
ن سوال به حل که ریشه معادله است را بدست آوریم. با این بیان صورت ای  قرار دهیم تا بتوانیم مقدار   2را برابر  f(x)آنگاه باید تابع 

 معادله زیر تبدیل می شود:

x

x

f

x x

tx
x

t x

D [ , )

( )
t t t

t

(t ) t

x log ( ) x log ( )

2 2

22

0
2 2

1
2 1 12 2 2 4 4 4 1 0

2 2

2 3 2 3 2 2 3

2 3 2 3





 


          

        

    

 

در کنکور ریاضی خارج از کشور ایده ای مشابه با  96معادله نمایی با این مدل تغییر متغیر تاکنون در کنکور تجربی طرح نشده بود اما در سال 
 این مدل سوال مطرح شده بود:

 
 از کشور( رشته ریاضی )خارج 96آزمون سراسری 

 

 دوپینگ سوال زیر مطرح شده بود: 11در نتیجه به دلیل خاص بودن این نوع سوال در حل معادلات نمایی در آزمون 

 دوپینگ 11آزمون  9سوال 

 



 20 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  140سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 

سبت های مثلثاتی است، به دلیل مطرح شدن سوالی بسیار مشابه با آن با اینکه این سوال یکی از متداول ترین مثالها در هنگام تدریس تبدیل ن
 تجربی، انتظار می رفت که دانش آموزان این سوال را به عنوان یک سوال ساده در جلسه کنکور حل کنند.  98در کنکور 

 رشته تجربی  98آزمون سراسری 

 

 بود که دو نمونه از آنها آورده شده است: مطرح شده 15و  1مشابه با همین ایده سوالهای متنوعی در آزمون 

 دوپینگ 10آزمون  15و  1سوال 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 21 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  141سوال 

 

 )متوسط( Bدرجه سوال 

 .نیز به صورت زیر مورد سوال قرار گرفته بود 98مطرح شده است و در کنکور  2در کتاب ریاضی  sinسوال انتقال تابع مثلثاتی 

 رشته تجربی  98اسری آزمون سر

 

این بود که به دلیل اینکه تابع به مقدار   99کنکور  141اما نکته مهم در سوال  
2


به سمت چپ منتقل شده بود می توانستیم با استفاده از  

 تبدیل نسبت های مثلثاتی آن را تبدیل کنیم و سوال را به صورت زیر حل کنیم:

( , )
( , )b b b b

y a bCos(x) a a y bCos(x) b

7
0 33 3

0 3 2
2 2 2 2




                  

 دوپینگ ایده مشابه با همین سوال و تبدیل نمودار به صورت زیر مطرح شده بود: 17در آزمون 

  دوپینگ  17آزمون  6سوال 

 
 



 22 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  142سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 

رود ساده است. سوالی بسیار مشابه با همین ایده در  درجه این سوال به نسبت مطالبی که در رسم نمودار توابع مرکب مثلثاتی انتظار می
 رشته ریاضی مطرح شده بود: 98کنکور 

 رشته ریاضی  98آزمون سراسری 

 
مونه از آن در زیر آورده شده است. در حل این سوال ابتدا دوره تناوب و دوپینگ سوالات متنوعی از این مدل مطرح شده بود که فقط یک ن 17 آزموندر 

 Aدر همین جا به پایان می رسد اما در این سوال در مرحله بعد با طرح سوال در مورد طول نقطه  99بدست آمده است که سوال کنکور  cو  bو  aمقادیر 

 خواسته شده بود: 99عملا یک مرحله نهایی برای حل یک معادله و بدست آوردن طول نقطه اضافه تر از سوال کنکور 

 دوپینگ  17 آزمون 5سوال 

 

 

 



 23 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  143سوال 

 

 )سخت( Cدرجه سوال 

سپس معادله مورد  در این معادله مثلثاتی ابتدا بایستی با استفاده از تبدیل ها یک سمت معادله را به نسبت مثلثاتی طرف مقابل تبدیل کنیم و
 می کردیم. نظر را حل 

k
x k ( x) x k x

Sin( x ) Sin( x)

x k ( x) x k

2
2 2 3 2

4 4 2 3 62
4 4

2 2 2
4 4

    
            

    
            



 

 خارج از کشور مطرح شده بود: 98ن در کنکور این ایده در فرم ساده تر آ
 )خارج از کشور(رشته تجربی  98آزمون سراسری 

 

این بود که به دلیل وجود زاویه  99اما نکته متمایز کننده سوال کنکور 
4


در صورت سوال، سوال گمراه کننده بود و برای دانش آموزانی که  

ع و تفریق زوایا را به صورت اضافه تر از کتاب تجربی از رشته ریاضی خوانده بودند با انجام تبدیل ها سوال بسیار پیچیده اتحادهای مثلثاتی جم
دوپینگ یک ترکیب معادله مثلثاتی به همین سبک مطرح شده بود که بایستی با  17تر می شد و یافتن جواب بسیار مشکل بود. اما در آزمو 

 ورت سوال قرار می گرفت تبدیل را انجام می دادیم.همین زاویه ای که در ص
 دوپینگ 17آزمون  25سوال 

 

 

 

 

 



 24 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  144سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
و نکته آن این است که نسبت صفر مطلق که در صورت بوجود می آید به  تجربی است 99سوال شاید یکی از ساده ترین سوالات کنکور این 

 صحیح است. 3و گزینه  رج بوجود می آید، برابر صفر استخصفر حدی که در م

ا باید در یک مرحله مقدار جزء صحیح مشخص صحیح و اینکه اگر در یک حد نماد جزء صحیح وجود داشته باشد ابتد ءتوجه به مقادیر جزاما   

 خارج از کشور ریاضی به صورت زیر مطرح شده بود: 98رحله بعد حد محاسبه گردد هم در کنکور شود و در م

 ریاضی )خارج از کشور(رشته  98آزمون سراسری 

 

 بود:دوپینگ در قالب مثالهای متنوی در محاسبه حد توابع جزء صحیح مورد سوال قرار گرفته  12در آزمون هم 

 دوپینگ 12آزمون  4سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 



 25 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  145سوال 

 

 )متوسط( Bدرجه سوال 

نکورهای تجربی مطرح شده بود در این د مبهم به فرم صفر صفرم که در کنهایت و حه های طراحی سوال در مورد ترکیب حد بی از ایدیکی 

 تجربی دقت کنید: 94مثال به این سوال کنکور سوال نیز استفاده شده است. برای 

 رشته تجربی  94ری آزمون سراس

 
بدست می آید و در مرحله بعد، یک حد مبهم صفر صفرم  nو  aاینگونه سوالات در مرحله اول با توجه به تعاریف حد دربینهایت مقادیر در 

 18دلیل اینکه در این سوالات عملا دو موضوع حد در قالب یک سوال پرسیده می شود، مثالهای متنوعی از آن در آزمون باید محاسبه شود. به 

 ه دو نمونه از آن را در زیر مشاهده می کنید:دوپینگ طراحی شده بود ک

 دوپینگ 18 آزمون 25و  23سوال 

 

  

 



 26 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری   146 سوال

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
حل این سوال ابتدا باید پیوستگی تابع در نقطه مورد نظر سوال یکی از پرتکرارترین سوالات در بحث تعریف مشتق در توابع است. برای این 

 برابری مشتق چپ و راست به عنوان معادله دوم نوشته شود. بررسی شود و سپس 

x ( ) x ( )

x ( ) x ( )

lim f (x) lim x

c b ( )

lim f (x) lim ( x bx c) b c

2 2

2

2 2

5 2 3

2 5 1

1
2 2

2

 

 

   

   


   


  


       


 

  ( )
b b c

11 7 14 1
2 5

3 3 3 3
                 

x f ( )
f (x) x

x b x f ( ) b

2 1
2 2

32 5 2
2 2 2






     

  
        

   

 دوپینگ طراحی شده بود که موارد زیر نمونه ای از آن می باشد. 19ی متنوعی از این سوال در آزمون هانمونه 

 دوپینگ  19آزمون  6سوال 

 

 

 

 



 27 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری   147 سوال

 

 )متوسط( Bدرجه سوال 

شتق توابع مرکب معمولا مطرح می شود و تسلط بر فرایند مشتق گیری و رعایت کردن سوالی است که در بحث م 146ند سوال سوال نیز ماناین 

 ار مهم است. نگارش صحیح ضرائب هنگام مشتق گیری در اینگونه سوالات بسی

'

x' '

x x ( x )(x x) (x x) ( x )(x x)
f (x) f (x)

(x x) (x x)

( x )(x x) ( x )(x x) ( )( ) ( )( )
f (x) f ( )

(x x) ( )

2 2 3 2 2 2

2 3 2 6

2 2
2

2 4 4

2 2 2 3 2 1 2

2 2 3 2 1 2 6 2 3 3 8 60 15
2

16 42



      
  

 

      
      



 

 دوپینگ طراحی شده بود که دو نمونه از آن در زیر آورده شده است.  20های متنوعی از این خانواده از سوالات مشتق در آزمون نمونه 

 دوپینگ  20آزمون  20سوال 

 

 

 

 

 



 28 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  148سوال 

 

 )سخت( Cرجه سوال د

اب می آید و همواره این در کل مبحث کاربرد مشتق مبحث پرنکته و سختی به حستجربی بود. البته  99سوال سخت ترین سوال کنکور این   
درصد باشد. در  90در صورتی توجیه پذیر است که هدف کسب درصد بالای مساله به دانش اموزان گوشزد می شود که حل چنین سوالاتی تنها 

 غیر اینصورت این مبحث و سوالات مربوط به آن را می توان به عنوان سوال نزده در نظر گرفت. 

ت به این دلیل که باید مشتق تابع را محاسبه و تعیین علامت اسلازم به ذکر است که نکته سوال بسیار ساده است اما آسان نیست. ساده البته   
تفاق می افتد، اما آسان نیست چون تابعی که سیمم نسبی تابع ابه منفی تبدیل می شود، نقطه ماک کرد و در نقطه ای که علامت مشتق از مثبت

 ار است. ه یافتن ریشه و تعیین علامت آن دشوباید آن را تعیین علامت کرد یک عبارت شامل رادیکال است ک

'

x

x x x ( x)
y x x x y

x x x x

x x ( x) x x x x x x x
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2 2

2 2 2 2

22

4 2 4 2
4 1

2 4 4
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   
      

 

            

            

 

یافتن بدست می اید. موضوع  1فاصله برابر  نقطه را تا نیمساز ناحیه اول بدست می اوریم که ایناز رابطه فاصله نقطه از خط فاصله این حال   
ده دوپینگ مورد سوال قرار گرفته بود که یک نمونه از آنها در سوال زیر آور 23اکسترمم نسبی و مطلق تابع به شکل های متنوعی در آزمون 

 شده است.
 دوپینگ  23آزمون  8سوال 

 

 

 

 

 

 

 



 29 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  149سوال 

 

 )متوسط( Bدرجه سوال 

حل این سوال سوال، سوال سختی است اما در محدوده سوالات قابل طرح در موضوع بهینه سازی سوال متوسطی به حساب می آید. برای این 

ط ماکزیمم شود نتیجه بایستی حجم مخرومی دانیم که حجم ایجاد شده از دوران مثلث قائم الزاویه حول یک ضلع قائم، یک مخروط است. در 

داده شده است.  ع دیگر مثلث قائم الزاویه استدر شرایطی که رابطه بین شعاع قاعده که یک ضلع مثلث قائم الزاویه است و ارتفاع مخروط که ضل

 نتیجه برای حل این سوال داریم:در 

'

r h r h V r h h( h ) ( h h )

r
V ( h ) h r

h
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1 1
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           


        

 

دوپینگ داده شده بود که سوال زیر یک  23شکل و نوشتن رابطه بین متغیرها در آزمون ینه سازی با بحث رسم متنوعی از موضوع بهسوالات 

 سوالات است. نمونه از این

در برخی از کتابها فرمول های حفظی زیادی از تقسیم نسبتی مقادیر با توجه به توانها داده می شود که حفظ کردن آنها را به هیچ عنوان  تذکر:

سوالهای متنوع از یک اصل  ریاضیات تسلط بر مفهوم پایه ای سوال و کار بر روی اصول اولیه می تواند کمک کند که در حلدر ه نمیکنم. یتوص

 دن فرمول های متعدد نداشته باشیم. و احتیاج به حفظ کرپایه ای پیروی کنیم 

 دوپینگ ریاضی 23آزمون  16سوال 

 

 

 

 

 

 

 



 30 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  150سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
های بسیار سخت تر و پیچیده نمونه سوالات از مجموعه سوالاتی است که در مورد شمارش می توان مطرح کرد.  سوال یکی از ساده تریناین 

 دوپینگ طراحی شده بود. 4تر از این سوال در آزمون 

9 7
126 35 91

5 3
   

      
   

 

 زیادی به سوال فوق دارد: این آزمون شباهت 28سوال اما  

 دوپینگ  4آزمون  28سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 31 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  151سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
موضوع احتمال شرطی بحث بود. از چالشی در این محث احتمال و سوالات کنکور تجربی در سالهای قبل قابل توجه بود ب از نقاطی که دریکی   

رم فوق بسنده کرده ظاهرا طراح سوال به یک سوال بسیار ساده به ف 99 یا احتمال مستقل سوالات بسیار چالشی قابل طرح است که در کنکور

 بود. 

! ! ! !

! !

5 3 2 5 12 1
8 8 7 6 5 28


 

  
 

ه نگ سوالات مربوط به ترکیبیات و احتمال مطرح شده بود که دو سوال زیر به عنوان نمونه های مشابه با سوال فوق آورددوپی 5و  4آزمون در 

 شده است. 

 دوپینگ  5آزمون  29سوال و  4آزمون  10سوال 

 

 

 

 

 



 32 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  152سوال 

 

 )متوسط( Bدرجه سوال 

بدست آوردن ضریب تغییرات تعدادی داده ابتدا برای م عملیات آن کمی وقت گیر است. سوال نیز یک سوال ساده است که به دلیل حجاین 

مرحله بعد باید واریانس را بدست اورد و در نهایت نسبت انحراف معیار که جذر واریانس است به میانگین باید میانگین آنها را محاسبه کرد. در 

 برابر با ضریب تغییرات خواهد بود. 
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ده بود که دو نمونه از این سوالات در دوپینگ طراحی ش 14مورد محاسبه واریانس و ضریب تغییرات داده ها سوالات متنوعی در آزمون در 

 ده شده است. اینجا آور

 دوپینگ  14آزمون  23و  14وال س

 

 



 33 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  153سوال 

 

 )ساده( Aدرجه سوال 
را بدست آوریم و سپس با  BCبایستی ابتدا معادله خط  می باشد، 2این سوال که یک سوال ساده از مطالب هندسه مختصاتی کتاب ریاضی در 

 را بدست آوریم.  BCاز خط  Aاستفاده از فرمول فاصله نقطه از خط، فاصله نقطه 

BCm y x x y

| x y | | |
AH

2 3
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2 7
4 1 5 4

4 2
2 2

 
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

   
  

 

 دوپینگ سوالات متنوعی و بسیار مشکل تر از این مبحث طرح شده بود که دو نومنه از این سوالات آورده شده است. 6آزمون در 

 دوپینگ 6آزمون  19و  2سوال 

 

 

 

 

 

 



 34 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  154سوال 

 

 )ساده( Aال درجه سو

 دوم اینکه اشتباه متوازی الاضلاع گفته شده است. نکته  ده ذوزنقه است که در صورت سوال بهبل توجه این است که شکل داده شقانکته اولین 
اعث شده است که بتوانیم کاملا واضح، دو مثلث متشابهی که با استفاده از آنها باید سوال را حل کرد مشاهده کنیم و ب این سوال در رسم شکل

 .روابط جواب را بنویسیم
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 دو پینگ مرط شده بود.  7م زیر در آزمون به فر آن تشکیل می شودثلثی که از امتداد ساقهای ذوزنقه در بیرون سوال مربوط به محیط مهمین 

 
 دوپینگ  7آزمون  28وال س

 

 

 



 35 صفحه  99تجربی  کنکورریاضی در درس   
 

 تجربی 99آزمون سراسری  155سوال 

 

 )نکته دار( *Aدرجه سوال 

بود آن را حل می کردیم مطرح شده دوپینگ  7آزمون ای که در  نکته ده ازا استفاگر ببود که ا 99نکور کسوال یکی از سوالات نکته دار این 
 صورت محاسبات آن، سوال را به یک سوال سخت و وقت گیر تبدیل می کرد.  ساده بود اما در غیر این

به مساحت  ABDمساحت مثلث نتیجه ع تقسیم می کند. در مساحت مثلث را به نسبت مجذور اضلا ADع نکته مطرح شده در زیر ارتفاطبق 
مساحت را با همین نسبت  DHنیز وجود دارد و در این مثلث نیز ارتفاع  ACDموضوع در مثلث دارد. همین  4به  3نسبت  ACDمثلث 

 نتیجه با توجه به این نکته به راحتی می توانیم سوال را حل کنیم: تقسیم می کند. در 
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 دوپینگ 7آزمون  15سوال 
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